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Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.
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it WPISUJE ZDAJACY Miejsce
KOD PESEL na naklejke
5 z kodem
=
EGZAMIN MATURALNY
Z INFORMATYKI
MAJ 2010
POZIOM ROZSZERZONY
CZESC1 WYBRANE:
Instrukcja dla zdajacego ($rodowisko)
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron
(Zadania 1 - 3) Ewentualny brak Zg}os’ ................................................
przewodniczacemu zespolu nadzorujacego egzamin. (kompilator)
2. Rozwigzania 1 odpowiedzi zamie$¢ w miejscu na to
PrZEZNACZONYM. e
3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym .
tuszem/atramentem. (program uzytkowy)
4. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
6. Wpisz obok zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie
na egzamin srodowisko komputerowe, kompilator jezyka Czas pracy:
programowania oraz program uzytkowy. 90 minut
7. Jezeli rozwigzaniem zadania lub jego czgsci jest algorytm,
to zapisz go w wybranej przez siebie notacji: listy krokdw,
schematu blokowego lub jezyka programowania, ktory
wybrate$/a$ na egzamin. . ]
8. Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przyklej Liczba punktow
naklejke z kodem. do uzyskania: 20
9. Nie wpisuyj zadnych znakéw w czg$ci przeznaczonej

dla egzaminatora.
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Zadanie 1. Szyfr przestawieniowy (7 pkt)

Szyfrowanie przestawieniowe jest klasyczna metoda szyfrowania polegajaca na zmianie
kolejnosci liter w szyfrowanym tek$cie. Czgsto uzywa si¢ regut zamiany opartych na ré6znych
figurach geometrycznych — w tym zadaniu uzyjemy kwadratu. Szyfrowanie bedzie polegato
na wprowadzeniu tekstu do kwadratowej tablicy szyfrujacej o wymiarach nxn po kolei
wierszami, a nastgpnie odczytaniu tekstu z tablicy kolumnami od lewej do prawej. Wymiar n
tablicy jest najmniejsza liczba, przy ktorej tekst zmiesci si¢ w catosci w kwadracie nxn.
W przypadku, gdy tekst jest krotszy i nie wypelnia wszystkich pol tablicy, puste pola
uzupelnia si¢ znakami odstgpu. W tym zadaniu znaki odstepu bgdziemy oznaczaé .

kierunek odczytywania
¢ zaszyfrowanego tekstu

kierunek wprowadzania
szyfrowanego tekstu

Przyklad:

Zatozmy, zZe tekst ALGORYTM_PRZESTAWIENIOWY ma by¢ zaszyfrowany w tablicy
kwadratowej. Liczba znakow w tekscie do zaszyfrowania jest rowna 24, czyli tablica
szyfrujqaca ma wymiary 5x5. Ostatni element tablicy bedzie uzupetniony znakiem odstepu.
Tekst zapisujemy do tablicy wierszami.

A|L|G|O|R
Y|T|M|_ |P
R|Z|E|S|T
A|W|I|E|N
I1|o|wW|Y]|

Nastepnie odczytujemy zaszyfrowany tekst kolumnami:
AYRAILTZWOGMEIWO SEYRPTN

a) Podaj wzor na liczb¢ wierszy i kolumn tablicy kwadratowej uzywanej do szyfrowania
tekstu o dlugosci d znakow lub opisz algorytm wyznaczania tej liczby (w postaci listy
krokoéw, schematu blokowego lub w wybranym jezyku programowania).
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b) Do zaszyfrowania pewnego cytatu z Sokratesa uzyto metody opisanej w podpunkcie a).
Rozszyfruj ten cytat. Ponizszy szyfr sktada si¢ z 64 znakow.

BTLLTU EL EOYPM APJZLCYNDREOKYLI ZMFO AGJY O N DEWFWGISYSII
LEI_

c) Zapisz algorytm (w postaci listy krokéw, schematu blokowego lub w wybranym jezyku
programowania), ktory szyfruje zadany tekst sposobem opisanym w tym zadaniu i jest
zgodny z ponizsza specyfikacja.

Specyfikacja

Dane:

d — dodatnia liczba catkowita, dtugo$¢ tekstu do zaszyfrowania

tekst[1...d] — tablica zawierajaca tekst do zaszyfrowania, gdzie tekst[i], to i-ty znak w tekscie
do zaszyfrowania

Wynik:

s — dodatnia liczba catkowita, dlugo$¢ tekstu po zaszyfrowaniu

szyfr[1...s] — tablica zawierajaca tekst po zaszyfrowaniu, gdzie szyfr[i], to i-ty znak w teks$cie
po zaszyfrowaniu
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Algorytm

. Nr zadania 1a) 1b) 1c¢)
Wypelnia Maks. liczba pkt 1 1 5
egzaminator -
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 2. Tablica zero-jedynkowa (8 pkt)

W tablicy q[l...1023] zapisano ciag zer 1 jedynek w taki sposob, ze wszystkie zera
poprzedzaja jedynki.

Uwaga: W tablicy moga by¢ same zera lub same jedynki.

Oto niepetny algorytm obliczania liczby zer w tablicy a:

< — oznacza instrukcj¢ przypisania
div — oznacza dzielenie catkowite
liczba_zer < 0
[« 1,p <« 1023
dopoki / < p wykonuj
s <« (l + p) div2
jesli a[s]=1 to
p<«s—1
w przeciwnym przypadku

liczba_zer < liczba _zer + .....................
a) Uzupelnij opis algorytmu, wstawiajac w miejsce kropek stosowne wyrazenie, tak aby
obliczal on zawsze poprawnie liczbg zer z tablicy a.

b) Ile instrukcji przypisania s(—(l+ p)din jest wykonywanych w kazdym przebiegu

algorytmu? Odpowiedz uzasadnij.

Wvpelnia Nr zadania 2a) | 2b)
yp. Maks. liczba pkt 4 4
egzaminator
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 3. Test (5 pkt)

Podpunkty a) — e) zawieraja po trzy stwierdzenia, z ktorych kazde jest albo prawdziwe, albo
falszywe. Zdecyduj, ktére z podanych stwierdzen sa prawdziwe (P), a ktore falszywe (F).
Zaznacz znakiem X odpowiednia rubryke w tabeli.

a) Pojedyncza operacja wykonywana na stosie to

P F
pobranie pierwszego od dotu elementu.
usunigcie pierwszego od dotu elementu.
pobranie pierwszego od gory elementu.
b) Algorytm
START
Pobierz liczby catkowite dodatnie a,b
Y
TAK NIE
a>0
A A
a<—a mod b / Wypisz: b /
v
b<b-a ¥
STOP
znajduje
P F
NWW (a,b).
NWD (a,b).
liczbg pierwsza wigksza od a 1 mniejsza od b.
¢) Liczba 10006 to
P F
345225
4096

100005
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d) Program zapobiegajacy wltamaniom do systemu i kontrolujacy pakiety sieciowe to

P

firewall.

keylogger.

filtr antyspamowy.

e) Format plikow graficznych dla grafiki rastrowej to

BMP.

JPG.

GIF.

. Nr zadania 3a) 3b) 3¢) 3d) 3e)
Wypelnia - Frpoys liczba pke 1 1 1 1 1
egzaminator -
Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS
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WYPELNIA ZDAJACY

WYPELNIA EGZAMINATOR

Nr Punkty
zad. 0 1 2 3 4 5
a
1 b
c
a
2
b
a
b
c
3
d
e
SUMA
PUNKTOW
D

012345672829

012345672829




KOD EGZAMINATORA

Czytelny podpis egzaminatora

KOD ZDAJACEGO



